

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 07.30

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

國家興衰，在乎掌權者

耶利米書第 22 章

到了耶利米的時代，許多「祭司」已經背離了神給他們的使命職責。祭司們因為聽不到神的話，只好來向耶利米求助，說“請你為我們求問耶和華，因為巴比倫王尼布甲尼撒來攻擊我們，或者耶和華照他一切奇妙的作為待我們，使巴比倫王離開我們上去。耶利米預言敵人必然會圍攻耶路撒冷，也重重地責備了猶大國的領袖們，並且勸他們出城受降。神的話是非常嚴厲的，要審判犯罪的選民。但是經文中用「大衛家啊」這樣的稱呼，也顯出神依然期望他們可以悔改歸向神，畢竟神的心意，不是看到他們在審判中滅亡。正是神對猶大人的這番愛心一直鼓勵著耶利米，讓他在服侍上受傷之後仍然沒有放棄神給他的使命。因為耶利米知道，神並沒有放棄他的子民，自己的服侍絕不是徒勞的。

耶利米先預言了兩位君王的結局，這也代表了猶大國領袖將要受的審判。第一位是約西亞的兒子約哈斯，是約西亞王的兒子約哈斯，他喜歡行耶和華眼中看為惡的事，結果才作王三個月，就被埃及法老尼哥廢去王位，把他帶往埃及，最後死在那裡。神用約哈斯的下場來警告他人：若再不悔改，他們的結局也是一樣。

第二位君王，稱為約雅斤。約雅斤原本想討好巴比倫，卻又很快反叛，結果只在位三個月零十天就被擄到巴比倫去，最後死在那裡。神說的話沒有一句會落空，神吩咐先知耶利米說的預言，後來都應驗了。這些君王的下場也值得人們反省，在摩西五經中、神與

他的選民立約時就一再告誡他們，不要放縱個人的私慾，因此而拒絕神的帶領。背離神的結果是，他們必會失去平安和蒙福的道路。從聖經的記載中看到猶大國領袖的下場十分淒慘，其根本原因是他們背棄了神，偏行己路，走上了自我滅亡也讓國家滅亡的道路。

在猶大國的末期，百姓因犯罪而受重罰，領袖們愚昧地一意孤行走向滅亡。這些事就像一面鏡子，使我們也要深刻地反省自己，是不是也犯著同樣的錯？我們也注意到：雖然神藉著先知發出許多沉重的話語，仍然給神的兒女永遠不變的盼望，就是“神不會放棄他的子民”。神一再應許，患難中的人只要悔改、就必得醫治，傷痛的人也必會有倚靠，不管世間有多大的苦難，神仍然是他兒女的最大依靠和說明。感謝神，雖然我們常會軟弱，但是神愛我們，只要我們信靠他，神會一直看顧我們到底。

一個國家的改變，不是越來越好，就是越來越差。其中最重要的因素就是治理這國的王。王怎樣，就決定國家怎樣。王若聽從神的話，敬拜事奉神，國家就能興盛；相反，王不聽從神的話，敬拜事奉別神，自然地，整個國家就會變成荒場。王有責任做以下四件事，包括：一、施行公義公平；二、拯救被搶奪的；三、不可虧負弱勢的；四、不可流無辜人的血。當王按神的話做這四件事，讓生命和恩典在整個城市中湧流，從君王至百姓，並各國的商貨在城中進出，就會使那地方興旺起來；若他們敬拜事奉別神，神就會與他們為敵，並使那地成為荒場、曠野，所以一個國家能否轉化，在乎那國的君王是否遵行神的話。這裡我們可以知道一個王對國家是何等重要的，所以我們要為我們的君王禱告。先知對每一個王都有預言一個結局，就是被擄，無人葬埋。先知代表天上的政權；君王則代表地上的政權。所以先知要改變王，以帶來國家的轉化。今天，我們看見一個屬靈的國度對地上的國度是有影響力的。今天的教會就是屬靈的國度，我們真的要起來對社會說話，更需要先知團隊起來為君王發預言。

讓我們一起禱告：

親愛的天父，求主幫助我們持久為君王和社會守望禱告，以帶來國家的轉化和復興。主啊，幫助我們，在我們的影響力範圍內施行公平和公義，幫助受欺壓的人脫離困苦，而且與祢一起幫助我們當中寄居的和孤兒寡婦，好讓孤獨的有家！我們要與祢一起，按照主祢教導的原則來治理這地。天父，我們讚美你！謝謝你，將你的話語放在我們面前，讓我們知道：你的話語一旦發出，就一定會執行。天父，求你讓我們知道：公平、公義，是在你的手中。作為一個基督徒，我們也應當有公平、公義的品格。求你不斷的帶領我們的生命，讓我們能夠學像你，也讓我們知道：我們原生家庭的信仰，不是我們成為基督徒的依據，而是我們自己要來到你的面前面對你。我們自己要和你建立美好的關係，那才是信仰的基礎。求你賜給我們，尋求你的心，使我們一生不偏離你的道路，使我們一生跟隨你

奉主耶穌基督的名求，阿們。

22:1 耶和華如此說、你下到猶大王的宮中、在那裡說這話。

22:2 說、坐大衛寶座的猶大王阿、你和你的臣僕、並進入城門的百姓、都當聽耶和華的話。

22:3 耶和華如此說、你們要施行公平和公義、拯救被搶奪的脫離欺壓人的手、不可虧負寄居的和孤兒寡婦、不可以強暴待他們、在這地方也不可流無辜人的血。

22:4 你們若認真行這事、就必有坐大衛寶座的君王、和他的臣僕、百姓、或坐車、或騎馬、從這城的各門進入。

22:5 你們若不聽這些話、耶和華說、我指著自己起誓、這城必變為荒場。

22:6 耶和華論到猶大王的家如此說、我看你如基列、如利巴嫩頂、然而我必使你變為曠野、為無人居住的城邑。

22:7 我要預備行毀滅的人、各拿器械攻擊你、他們要砍下你佳美的香柏樹、扔在火中。

22:8 許多國的民要經過這城、各人對鄰舍說、耶和華為何向這大城如此行呢。

22:9 他們必回答說、是因離棄了耶和華他們神的約、事奉敬拜別神。

22:10 不要為死人哭號、不要為他悲傷、卻要為離家出外的人大大哭號、因為他不得再回來、也不得再見他的本國。

22:11 因為耶和華論到從這地方出去的猶大王約西亞的兒子沙龍、〔列王下二十三章三十節名約哈斯〕就是接續他父親約西亞作王的、這樣說、他必不得再回到這裡來。

22:12 卻要死在被擄去的地方、必不得再見這地。 22:13 那行不義蓋房、行不公造樓、白白使用人的手工不給工價的、有禍了。

22:14 他說、我要為自己蓋廣大的房、寬敞的樓、為自己開窗戶。這樓房的護牆板是香柏木的。樓房是丹色油漆的。

22:15 難道你作王是在乎造香柏木樓房爭勝麼。你的父親豈不是也喫、也喝、也施行公平和公義麼。那時他得了福樂。

22:16 他為困苦和窮乏人伸冤、那時就得了福樂。認識我不在乎此麼。這是耶和華說的。

22:17 惟有你的眼、和你的心、專顧貪婪、流無辜人的血、行欺壓和強暴。

22:18 所以耶和華論到猶大王約西亞的兒子約雅敬、如此說、人必不為他舉哀、說、哀哉、我的哥哥。或說、哀哉、我的姐姐。也不為他舉哀、說、哀哉、我的主。或說、哀哉、我主的榮華。

22:19 他被埋葬好像埋驢一樣、要拉出去扔在耶路撒冷的城門之外。

22:20 你要上利巴嫩哀號、在巴珊揚聲、從亞巴琳哀號、因為你所親愛的都毀滅了。

22:21 你興盛的時候、我對你說話、你卻說、我不聽。你自幼年以來總是這樣、不聽從我的話。 22:22 你的牧人要被風吞喫、你所親愛的必被擄去。那時你必因你一切的惡、抱愧蒙羞。

22:23 你這住利巴嫩在香柏樹上搭窩的、有痛苦臨到你、好像疼痛臨到產難的婦人、那時你何等可憐。

22:24 耶和華說、猶大王約雅敬的兒子哥尼雅、〔又名耶哥尼雅下同〕雖是我右手上帶印的戒指、我憑我的永生起誓、也必將你從其上摘下來。

22:25 並且我必將你交給尋索你命的人、和你所懼怕的人手中、就是巴比倫王尼布甲尼撒、和迦勒底人的手中。

22:26 我也必將你、和生你的母親、趕到別國、並不是你們生的地方、你們必死在那裡。

22:27 但心中甚想歸回之地、必不得歸回。

22:28 哥尼雅這人是被輕看、破壞的器皿麼、是無人喜愛的器皿麼、他和他的後裔、為何被趕到不認識之地呢。

22:29 地阿、地阿、地阿、當聽耶和華的話。

22:30 耶和華如此說、要寫明這人算為無子、是平生不得亨通的、因為他後裔中再無一人得亨通、能坐在大衛的寶座上、治理猶大。

耶利米書第 22 章主要講述猶大王約西亞的兒子約雅敬和約雅敬的兒子約雅憫如何處理王位和國家事務。整章內容可以分為以下幾個部分：

1. 神對猶大王宮的威脅和警告 (22:1-9)：上帝指示約雅敬和約雅憫要遵守公正和公義，不要壓迫人民，不要剝奪人民的權利和財產，不要擾亂社會秩序，否則會有可怕的後果。
2. 約雅敬的政治失敗 (22:10-12)：雖然約雅敬做了一些好事，但他還是被稱為“行惡者”，並且無法控制猶大的政治局勢。
3. 約雅憫的罪孽和下場 (22:13-19)：約雅憫被稱為“放蕩的兒子”，他的統治充滿了腐敗和暴力。耶和華宣佈，約雅憫會被捕並在埃及國度死亡。
4. 約雅敬的不歸之路 (22:20-30)：約雅敬被稱為“流浪的人”，因為他被拘留在巴比倫，不再擁有王位和權力，他和他的後代將不再統治猶大。但神的應許是，在未來，一個名為“大衛的苗裔”將在猶大再次掌權，建立永恆的國度。

因此，本章主要強調了公義和公正的重要性，警告猶大的統治者不要濫用權力和剝削人民。此外，還展示了神對罪惡的懲罰和對那些盡責的人的應許。

耶利米書第 22 章記載了關於猶大的幾位王，其中包括約西亞的兒子約雅敬、約雅敬的兒子約雅斤、還有約雅斤的兄弟西底家。這一章強調了神對君王公平和公義統治的要求，並指出他們若違背神的旨意將面臨的後果。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

君王的責任：在耶利米書第 22 章中，神指示耶利米向猶大的君王宣告信息，要求他們公平和公義地統治百姓。君王作為神所委任的統治者，應該以服事人民和遵行神的旨意為首要使命。這提醒我們領袖應該恪守公正、公義和尊重神的法度，並為百姓謀福利。

對不義統治的警戒：耶利米書第 22 章中，神譴責約雅敬和約雅斤對百姓的不公平統治和貪婪。他們為自己建造奢華的宮殿，卻忽略了窮苦百姓的需要。這些不義的統治將引來神的懲罰和災禍。這提醒我們領袖應該謹慎恪守公義，否則會招致神的審判。

對忠誠順服的應許：在耶利米書第 22 章中，神對約西亞的兒子沙龍（約雅斤）做了一個特別的應許，即使他在年幼時就去世，神仍然看他為神所喜悅的。這展示了神對忠心和順服的慈愛。神看重人的內心態度和信靠，而不僅僅是外表和成就。

對君王的審判：耶利米書第 22 章中，神對西底家預示了將來對他的審判。儘管他是大衛家的後裔，但他的不義行為將導致他和他的後裔遭受災禍。這再次顯示了神對君王和統治者的公義審判。

總的來說，耶利米書第 22 章強調了神對君王公平統治和公義行為的要求。神學中心思想是強調領袖應該遵行神的旨意，以公正和公義來服事人民。對於不義統治和背離神的統治者，神會施行審判和懲罰。然而，神也看重人的內心態度和忠心順服，對於那些真心順服神的人，神會給予憐憫和應許。